

“一网打尽”计生大小事

□本报记者 林蓓蕾

说起人口计生工作，不少基层干部感叹：“难啊！”

人户分离、异地生育、流动人口频繁……新形势下，基层人口计生工作面临着诸多新挑战。

1月16日，路桥街道召开社区计生全员网格化”服务管理工作推进会，独辟蹊径，织就一张“大网”，将所有计生难题网罗其间，巧解破题。

千家万户“网”起来

步入人峰社区居委会办公楼，一张偌大的“彩色网”赫然映入眼帘。上面千丝万缕的线条，犹如将计生监管的“血脉”延伸至整个社区肌体的最末梢。

这是社区最近悬挂出来的，但是它已经开始“作业”了。”社区居委会主任叶文婷指着画面介绍起来。

这张大“网”，显示出入峰社区的管辖范围。社区划分成8大片区，每一大片区都配备一名社工。8大片区又以居民楼为单位，划分为39个小网格，每个网格内都有一名协管计生的楼组长。

网格化管理就是把辖区内每个人都放在一个“格子”内，做到管理无死角，工作全覆盖。”叶文婷如此概括道。

据介绍，人峰社区目前共有育龄妇女2625人，妇检对象1827人。过去，社区只有4名计生专干，工作量大，加之社区流动人口多，人户分

离现象严重，造成计生工作不精细，管理和服务不到位。

针对这些情况，路桥街道党委书记林福江多次到社区“会诊”，并推陈出新，于去年8月份推出计生网格化管理新模式。

从原先的4名计生专干，到如今的所有社工人都有一份自己的责任田，社区居民协助管理，社区的人口计生工作迈上了一个新征程。

仅短短5个月，网格化开始有效发挥“人口管家”的作用，去年9月份的“三查”就是最好例证。

之前，总会有200多名育龄妇女没有在规定时间内“三查”，扫尾工作一拖就是好几个星期。”叶文婷告诉记者，而去年9月份的“三查”，只剩6名育龄妇女没有在规定时间内参检。

“格”内勤耕责任田

成效的背后，离不开责任田内辛勤的耕耘者。

1月23日8时，人峰社区社工余歆宇打开电脑，点击鼠标，登录“路桥街道人口与计生综合管理信息系统”平台，查看自己负责的第三网格“内镇中路4居的孕检、分娩、节育、婚姻等信息。

为确保“网格化”管理实效，路桥街道投入6万元，在各社区（村、居）内专门设立了这个数据库平台。

人口信息管理平台内，为各家各户设立了一个“小户口”。居民家庭人口、分类、分布、节育、生育等信息一目了然。

每种颜色代表着不同的意思，红色代表50周岁以下育龄女子，桔色代表新婚女子，绿色代表未婚女子，我们针对自己片区的重点人群实现重点服务，既方便又快捷。”余歆宇边向记者演示边说。

只要轻点鼠标，计生政策知识、优生优育及保健常识即可通过信息平台群发给育龄妇女。

过去每月都要填写出生人口登记表、流动人口登记表……大大小小各种表格，经常让我手忙脚乱。现在，所有信息都会及时在平台上更新，点下鼠标，谁家结婚，新生儿姓，居民迁入迁出，一清二楚，工作效率提高很多。”余歆宇说。

除了8名负责“大网格”内的社工外，39名热心社区工作，群众认可度、威信较高的小网格楼组长们也都积极协助管理计生工作。

今年72岁的应香领是一名退休老职工，目前协助管理人峰社区南洋居1—5幢的人口计生工作。

在南洋居居住了20几年的应香领，工作起来自然十分顺手。每天早晚，她都会在自己的“格子”里巡视几次。我每天与周围居民聊聊天，或是闲暇、饭后散步时，将所了解到的信息，反馈给“大网格”内的社工，好让他们及时更新人口信息数据库。”应香领说道。

社区还在每个楼道统一安装了一块“连心牌”。每块“连心牌”上标出该楼道属第几网格、网格负责人、楼组长与楼长姓名，并标明服务热线号码等，让每一个社区育龄群众都知晓该找谁反映问题，或是需要服务时该找谁。

爱意无穷尽 温暖入人心

本报讯（通讯员 罗棕尹）有新衣服啦！有新衣服啦！”、“真合身，我喜欢！”、“真暖和，谢谢叔叔送我新衣服！”1月18日，冬日的阳光温暖地照着，驱走了阵阵萧瑟冷意，在金清外来民工子弟学校——路桥滨海小学，百余名民工子弟兴高采烈地从金清知联分会会长、富士特有限公司董事总经理梁小恩手中接过一件件新冬衣，个个脸上洋溢着幸福的笑容，有些孩子还迫不及待地穿上新衣服展示给伙伴们看。

1月11日，金清知联分会带着书包、字典、铅笔盒等学习用具来过我们学校，当时只是提了一下有些孩子过年没新衣服穿，没想到没过几天，金清知联分会就出资为孩子们买来新冬衣，真是太感谢了！”陈老师一边给孩子们穿新衣服，一边向笔者表达对金清知联分会的谢意。

春节是我们的传统节日，穿新衣过新年是每个孩子的愿望，当时听说许多孩子没有衣服过冬，感触很深，就想尽自己微薄之力让孩子们过个温暖的冬天，也希望借此鼓励他们好好学习。”梁小恩说道。

据悉，此次送新衣活动，金清知联分会、富士特有限公司负责出资20000元，老师负责出力带孩子们到商店挑选衣服，保证每个孩子都能穿上舒适保暖的新衣。

早在1月中旬，金清知联分会就带着油、面、红枣、桂圆等价值近10000元的副食品大礼包，看望慰问在金清辛勤劳动的73名外来环卫工人，为他们送去金清人民的温暖和祝福；1月11日，金清知联分会教育教学小组又与滨海小学结成10组帮扶对子，教学小组的教师们将分批到滨海小学开展支教活动；1月19日，金清知联分会走访参观大浦生态文化园，送上了2台喷雾器及各类书画百余册。

希望能通过各类关爱慰问实践活动把温暖送进千家万户。接下来，我们还将开展感恩“三老”、慰问“两户”活动，把党和政府的关心、关爱送给“三老”、“两户”人员，让大家共享改革发展成果，同时也使新社会阶层人士联谊会成员直观地接受一次革命传统教育，进一步增强致富思源、回报社会的责任感和使命感。”金清镇宣统委员张敏如是说。

“四好”活动室 退休职工的幸福空间

本报讯（记者 郑怡 通讯员 曹笑笑）近日，省电力公司创建“四好”老年活动中心考评专家组进驻区供电局，对其“四好”创建工作进行全面考评。

当日，考评组成员在检查时遇到正在活动中心挥毫泼墨的老同志于百民。他说：“局里对我们老同志很重视，活动室搞得有声有色，我们在这里很开心、很舒心，幸福指数飙升啊！”

据悉，该局现有离退休职工61人，为给离退休同志提供一个舒适、文化氛围浓郁的活动中心，区供电局全面落实省公司、台州电业局对离退休工作的各项部署，按照“环境好、设施好、活动好、管理好”的“四好”标准积极筹建完善离退休活动室，并经常举办读书班、政治培训及各种文体活动，对生病、家庭有困难的老同志经常上门关心，每年举行新春团拜会，让每一位老同志都能享受到组织的温暖。同时，该局在每位老职工退休的时候，专门在活动中心组织人员为他们举行退休欢送会，感谢他们为企业作出贡献。

目前，该局整修一新的活动中心已经从原来的200平方米扩建为现在的480平方米左右，还荣获了浙江省总工会“职工书屋”称号。

拆迁政策村民早知道

日前，路桥街道良二村举行一期改造区块动员大会，全体村民认真听取了旧村改造拆迁补偿安置相关政策，并纷纷表示，坚决服从安排，积极配合拆迁工作。据悉，一期改造范围东至银座街，西至里王新村，南至里王路，北至富仕路，具体以改造红线为准。

本报记者 王保初 摄



民间纠纷调处成功率98%

本报讯（通讯员 俞为鹏）去年，我区各基层调委会共调处民间纠纷3777件，成功调处率达98%，涉及金额8000多万元。基本实现“一般矛盾就地解决，小矛盾不出村，重大矛盾不出镇”。

据悉，基层调委会对本地区易发生纠纷的重点人、重点小组进行分析预测，实行重点控制，及时总结多发性纠纷的特点和规律，并经常性地开展法制宣传和教育活动，逐步增强群众的法律意识和道德观念。

在调处民间纠纷时，始终坚持以法律为依据，以事实为准绳，对双方当事人一律平等对待，做到公平公正。2012年5月，路南街道某村季某的5个子女因房屋拆迁安置及老人

今后的赡养问题发生纠纷。该村调委会接到双方申请后，立刻深入了解案情，通过对双方当事人的教育引导和疏通工作，公平合理地解决了这起较为棘手的纠纷。

对于一些复杂疑难的民间纠纷，根据需要联合相关部门协调调解，共同做好矛盾纠纷的调处工作。横街镇某村村民王某与丈夫吴某于2011年开始闹离婚，经4次诉讼，2次撤诉、2次判决不予离婚，夫妻感情依旧没有得到改善。2012年8月，王某来到该镇司法所，向调解员讲诉自己想和丈夫吴某离婚的事情。司法所联系了妇联和村调委会一起调解。最后，王某、吴某重新和好，一桩持续7年的婚姻纠纷得到了平息。



送祝福

新春佳节快到了，学生们在迎接新年到来的同时，也想为老师送去一份新年祝福。日前，几位小朋友特意买来新年贺卡，给他们的老师寄去新年祝福。

本报记者 王挺 摄